

# 到放射科做检查 这些注意事项要谨记

在去医院体检的过程中，常常需要到放射科接受检查，为了避免辐射对身体健康带来威胁，同时又能够保证检查效果，在检查时需要了解一些注意事项。其中包括X射线检查注意事项、CT检查注意事项、MRI检查注意事项，具体如下。

## X射线检查注意事项

在接受X射线检查时，患者应穿宽松的衣物，衣物不要有任何装饰品，最好选择纯棉衣物。在接受检查前，患者应将随身佩戴的首饰摘除。女性患者注意提前摘除胸罩。

X射线检查辐射性较强，在接受检查的过程中，一般会有指示灯显示“正在检查中”，在指示灯尚未熄灭前，注意不要急于推门进入检查室，以免遭受X射线辐射，影响身体健康。

女性患者如果正在备孕或正处于怀孕等状态时，应提前告知医生，便于医生提前做好防护准备。接受胃肠道X射线检查的患者，提前一天晚上注意保持空腹，如有必要，可以服用泻药，尽快排出肠道内容物。第二天在去放射科接受X射线检查时，患者还需要接受灌肠及清洁工作。接受膀胱造影检查的患者，在检查前应大量喝水，通过憋尿让膀胱处于充盈状态，更有利于提升检查效果。接受子宫输卵管造影检查的患者，当有月经情况需要及时告知医生，一般在月经过后的3~7天内才能接受X射线检查。

## CT检查注意事项

患者在接受CT检查前，应配合医生工作，将可能影响检查结果的首饰、装饰品等去掉。如果是头部CT检查，需要去除假牙、耳环、项链等。如果是胸部CT检查，需要去除项链，并将上衣的金属装饰品、口袋内的金属物品摘除。接受腰腹部、腰椎部位的CT检查时，需要找出皮带装饰、纽扣、拉索等金属物品。

正处于备孕、怀孕以及哺乳期的女性患者，需要提前告知医生，便于医生在进行CT检查时，做好对非检查部位的保护。患者在接受CT检查的过程中，注意保持镇静，身体不要乱动，防止造成影像模糊，影响医生诊断。如有必要，患者还可以提前练习一下憋气。因为在检查时，医生会提醒患者短暂憋气，防止胸腹部起伏运动影响影像效果。

在接受CT检查时，患者应认真听从医生的指挥，做相应的动作，从而确保检查结果的准确性。比如在进行胸部区域检查时，医生会指挥患者将手放在头顶，避免胳膊对胸部检查造成干扰。一般情况下，腹部CT检查，应尽可能地保持空腹

4小时。除了急性胰腺炎、胃穿孔患者禁止饮水以外，其他患者在检查前30分钟，可以喝500毫升左右的温开水，在正式接受检查时，再喝300毫升的温开水。

## MRI检查注意事项

装有心脏起搏器的患者，不适合接受MRI检查。除非患者的心脏起搏器能够对MRI兼容。此外，如果患者体内植入有电子耳蜗、处于妊娠3个月以内、眼眶内植入有磁性金属物品或者体内植入了磁性神经刺激装置，这些情况都不适合接受MRI检查。孕妇一般在20周以后接受MRI检查更加安全。

接受上腹部MRI检查的患者，早晨应禁食、禁水。如果是盆腔部位MRI检查的患者，应适当憋尿。在接受MRI检查期间，患者应听从医生的指挥，短暂地憋气，或者检查部位保持不动，更好地确保检查效果。轮椅不能越过磁共振门口上的黄色警示线。在接受MRI检查时，医生一般会进行评估对比剂使用禁忌及风险分析，患者须签署对比剂使用风险及注意事项知情同意书。在接受MRI检查的过程中，



可能会出现一定的噪音。通常医生会给患者佩戴降噪耳机，以减少噪音对患者的影响。

对于儿童患者，为了保障情绪稳定，在检查前应有意识地减少睡眠时间，联系临床医生提前进行药物镇静，熟睡后再行检查。如果患者有幽闭恐惧症，可由家属全程陪同进行检查。在接受MRI检查后，一般还需要到候诊区观察30分钟，观察期间如有任何不适，患者应注意及时告知医护人员，观察30分钟后，如果没有任何不适症状，护士会帮助拔针，在拔针后，患者注意要按压10~15分钟。在接受MRI检查后，患者如果没有特殊病情限制，注意在12小时内饮水1500~2000毫升，没有其他检查可以正常进食。

到放射科检查时，了解以上这些注意事项，不仅可以提升检查效果，还能够有效保障患者安全，降低放射原因对自身的威胁。

南宁市邕宁区中医医院 杨家欢

## 结核病防治知识要点

结核病是一种严重的传染病，其造成的健康问题和社会负担较为严重。近年来，全球范围内结核病的基础研究和临床研究方面均有了重要进展，但是在防治工作方面仍存在着很大的挑战。我国是结核病的高负担国家之一，在全球范围内也一直处于结核病高发区域之列。因此，结核病防治知识的普及尤为重要。那么在生活中如何防治结核病呢？下面一起来看看相关知识吧！

### 什么是结核病？

结核病，是由结核分枝杆菌引起的慢性传染性疾病，可累及全身多个器官，其中以肺结核最为常见。开放性肺结核患者是结核传播的主要传染源。该疾病主要通过空气飞沫和气溶胶传播，免疫力低下者好发此病，例如糖尿病患者、肿瘤患者、艾滋病患者等。该病在全球范围内广泛流行，并对人类健康带来极大的威胁。在发展中国家，结核病是导致人类死亡最常见的传染病之一。我国是结核病的高发地区，全国每年约有90万新患病例出现，仅次于印度和印度尼西亚，位居世界第三。

### 结核病有哪些表现？

1. 全身症状 发热为最常见的表现，多数为低热，多见于午后或傍晚，伴有乏力、夜间盗汗等症状，少数患者无明显症状。

2. 呼吸系统症状 咳嗽，主要为干咳，部分患者有少量痰，1/3~1/2的患者会出现咯血症状。

一旦出现上述症状，需要及时到结核病医院或综合性医院的结核科就诊。

### 如何预防结核病？

结核病的预防和控制具有很大的挑战性，需要从源头、传播途径、易感人群等多个方面落实，采取全面的、综合的控制措施。其中，加强结核病爆发地区的监测和管理，建立完善的病例报告制度，推广结核病的早期诊断和治疗，加强结核菌的检测和检疫等是有效控制结核病传播的重要手段。

另外，对于结核病易感人群进行个体化的宣教和干预，推广健康的生活方式和行为方式也是预防结核病发生的有效手段。

#### 1. 免疫接种

免疫接种是结核病防治中的一种重要手段。据报道，在我国多数结核病高发区进行结核病菌株流行病学监测，结果显示疫苗接种后结核杆菌感染的发生率大为降低。我国针对结核病的免疫接种工作已经得到了广泛的推广和实施。我国目前广泛使用的结核病疫苗是BCG疫苗，属于免疫预防的范畴。据研究表明，BCG疫苗可以在一定程度上降低结核病的发生率以及对结核病菌的感染。

#### 2. 加强对结核病的知识宣传

为了有效防治结核病，我们需要加强结核病科普知识的宣传。社会大众需要了解结核病的发病原因、传播途径、预防措施等方面的知识，以便更好地预防和控制疾病的传播。此外，还需要向非感染科医务人员（尤其是社区医院医务人员）和公共卫生工作者普及防治结核病的方法，提高其结核病的防治意识，从而有效地管理传染源。

#### 3. 普及结核病的早期诊断和治疗知识

在结核病的防治措施中，向广大人民群众宣传早期诊断、早期治疗是至关重要的一个环节。早期诊断可以使得患者更快接受有效的治疗，从而避免病情恶化，导致治疗难度加大。同时，早期治疗也有助于减少结核病的传播，及时发现和隔离病例，有效地控制病情蔓延。

#### 4. 加强结核病爆发地区的监测和管理

对于结核病的防治，加强结核病爆发地区的监测和管理也是不可忽视的。在加强监测方面，应建立起健全的结核病监测系统，对结核病病例进行及时准确的报告和登记。同时，

加强对结核病基本情况和危险因素的调查与分析，监测结核病的流行趋势、时空分布，尤其是对耐药结核病高发区的监控，为制定针对性的防治措施提供科学依据。在加强管理方面，应制定科学的防治方案和政策，并按照规定进行严格执行。

### 如何治疗结核病？

目前，针对结核病的治疗方案较为完善，能够有效的帮助结核病患者进行治疗。药物治疗是目前最常用的治疗方式，针对不同阶段的患者，有不同的药物治疗方式。医生在开药前会先对患者的病情进行评估，选择合适的治疗方案。常用的治疗药物有异烟肼、乙胺丁醇、吡嗪酰胺和利福平等。

结核病的治疗疗程大概在6个月以上，在治疗期间，患者应按照医嘱准时进行用药，同时患者要积极配合医生的回访，告知服药后的相关情况，方便医生评估病情，开展后续的治疗安排。

对于结核病，不要恐慌，也不要过于担忧，只要严格遵守医嘱，按时用药，则不会影响正常的生活。

柳州市柳铁中心医院 韦静彬